

Мой прадед, Борис Всеволодович Соколов, родился в Киеве в 1901 году в семье местной интеллигенции. В 1916 году его семья была вынуждена покинуть Россию. В Белграде он окончил факультет Литературы и истории. В Мариборе (Словения) был председателем «Русской матицы», где организовывались литературные вечера и встречи по славянской культуре, сам увлекался литературой и писал стихи. Во время войны вносил свой вклад в Великую Победу.

Его дочь, Ксения Ричардсон, последние годы постоянно проживает в Вене (Австрия). Побывала во многих странах мира с мужем-дипломатом, но всегда помнила, как отец прививал любовь к славянской культуре, до конца своей жизни любил и почитал Россию, тосковал по родине, но так и не дождался возвращения, так как в 1959 году скоростижно ушел из жизни.

Дочь многие годы хранила его рукописи, изучала и восстанавливала их, занималась переводом и хотела бы опубликовать два его стихотворения и познакомить людей с его стихами, в которых он отражал любовь к Отчизне и пронесенную боль за ее историю.

Возможно ли это сделать через Ваше издание? Прошу сообщить Вас о принятом решении. Благодарю за понимание и поддержку.

Сергей Вязигин

Борис Всеволодович Соколов родился в 1901 году. Его отец был инспектором школ, а мать, Елена Васильевна, по образованию была преподавательницей французского языка.

Семья проживала в Киеве. В семье было три сына и одна дочь. После смерти отца, в 1912 году, старшие два брата учились в коллегии Павла Галагана. Во время революции погиб старший брат Владимир, в девятнадцать лет. Елена Васильевна была любителем литературы – первые стихи, напечатанные в 1916 году, посвящены матери.

Через Одессу семья под обстрелом покинула Россию. Всю жизнь Борис Соколов думал и грустил о родине, не дождался возвращения.

В Белграде он окончил факультет Литературы и истории. Стал преподавателем в гимназии, после очень тяжелого заболевания туберкулезом был переведен в Словению. В Мариборе жили русские, он стал председателем русской матицы, у них была библиотека, русские балы и ёлки.

Ранней весной 1941 года была мобилизация. Когда в июне появились в горах партизаны, он работал на связи. В 1945 году он вернулся преподавателем в свою гимназию. Много работая после войны, он подорвал свое здоровье и в 1953 году должен был уйти в отставку. В 1959 году он умер.

Письма его учеников приходили еще долго после его смерти.

ТРЕТИЙ РИМ

История вопрос вторично разрешила:
Незыблем третий Рим – и этот Рим – Москва.
Четвертому не быть. Повергнут в прах Атиллы.
А там, где был Берлин, растет теперь трава.
Напрасно мнили в сталь закованные Гунны
В безмерной жадности народ наш покорить.
Напрасно древние читать пытались руны.
Судьбы истории не им дано вершить.
Опять, как в первый раз, когда судьбы Европы
Надменно разрешал без нас Наполеон,
И изливая на мир кровавых войн потоки,
Свой роковой предел нашел в России он.
И мы пришли в Париж как вестники свободы,
Не требуя наград, не требуя похвал.
Освобожденные воспряли вновь народы
И третий Рим ярмо тогда не налагал.
Десятки лет прошли. Москва опять горела,
И град Петров горел над царственной Невой.
И революций бред сменило снова дело,
На корабле стоит лишь новый рулевой.
Империya ушла. Эс Эс Эс Эр настала.
Кроваво-красная горит над ней звезда.
Она зовет весь мир к попытке небывалой:
Она затмила свет померкшего креста.
Но древний Кремль стоит, и воздух чист морозный.
И строит новый мир великая страна.
И среди палат Кремля, где надрывался Грозный,
Фигура Сталина спокойная видна.
Судьбы истории так странно совершились.
Москва меняет лик, но все же она одна.
Ивана и Петра мечтанья воплотились.
Ты с каждым днем сильней, великая страна.
Во всех явлениях есть нечто неизменно.
Средь всех твоих личин есть постоянный лик:
Народ Эс Эс Эс Эр или Руси смиренной
В искании добра и в подвиге велик.

РАСПЛАТА

О Запад старческий, безумный и слепой,
Веками презирал ты наш народ великий:
Царей, и мужика, и веру, и покой
Державы царственной – России многоликой.

Ты, Запад, сделал все, чтоб мир наш возмутить.
Себялюбиво, зло, и жадно, и упорно
Стремился вечно ты нам душу отравить
И предал нашу кровь преступно и позорно.

Христолюбивая Русь в муках умерла.
И поклонился наш народ тогда Ваалу.
И мир тогда решил: пора теперь пришла,
Чтоб овладеть навек добычей небывалой.

Кто посмелее был, те ринулись на нас
В безмерной жадности и дерзком обольщении,
Забыв людской закон и презрев Божий глас,
Вы сеяли лишь смерть, несли порабошенье.

Свершилось! Он восстал, великий наш народ!
На Запад движутся стальные легионы,
И вам не задержать его победный ход,
Как силу грозную стихии непреклонной.

Молитесь же о том, чтоб в этот грозный час
Вернулся Божий дух к великому народу,
Чтобы услышал вновь он Божей правды глас,
Чтоб миру дал Любовь, Прощенье и Свободу.